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1. Bevezetés

A kistérségek magyarországi kialakítása óta foglalkoztatja a szakembereket ezen

területek lehatárolásának, felmérésének problematikája. A NUTS1 IV besorolásnak

megfelelő térségek meghatározása Magyarországon top-down módszerrel, vagyis

felülről-lefelé, központi rendelettel történt. A lehatárolás keresztülvágott élő, kialakult

gazdasági és kulturális kapcsolatokat. A települések a statisztikai beosztás mellett

kialakították saját, un. önszerveződő területi kapcsolataikat, amelyek gyakran

szorosabb, élő kötelékeket jelentenek, mint a központi lehatárolás. Kutatásom során két

önszerveződő kistérség, Erdőspuszta és Hohenlohe gazdasági potenciálját mértem fel.

Ezt megelőzően átfogó szakirodalmi elemzést végeztem a gazdasági potenciál

témakörében.

A települések gazdaságában a vállalkozások és civil szervezetek által megvalósított

projektek stratégiai jelentősége van. Igaz viszont, hogy ezen programok gazdái nem

törvényszerűen tagjai a települések formális vezetésének. Az önkormányzatoknak

azonban irányítania kell a projektek létrejöttét, egymásra épülését, és mindehhez

jövőképpel, illetve stratégiai tervvel kell rendelkezniük.

A jelenlegi magyar gyakorlat, amely a kínálatorientált pályázatokban valósul meg,

hosszú távon nem célravezető. A településen megvalósuló projektek párhuzamosságot

mutatnak, nem érnek el szinergikus hatást. A cél önkéntelenül is megfogalmazódik:

szervezni kell a projektek összehangolását és egymásra épülését.

Ezt a fejlődést segítik elő a magyar állami és a közösségi források. Ezen források

igénybevétele azonban csak alaposan kidolgozott tervek, stratégiák alapján lehetséges.

A települések vezetésének támogatott projektjeit fel kell fűzni egy stratégiai terv

láncszemeire. Az ad hoc módon megvalósított projektek nem szolgálják hosszú távon a

település érdekeit. A vezetésnek tisztában kell lennie a település erősségeivel, kitörési

lehetőségeivel és ezekre a lehetőségekre kell felépíteni hosszú távú stratégiai

programját, melyet operatív célokra és konkrét projektekre kell bontani.

                                                
1 1 NUTS: Nomenclature of Units Territorial for Statistics (Statisztikai területi egységek): a ~ az Európai
Unió intézményei által kifejlesztett területi lehatárolási rendszer elsősorban statisztikai célokra.
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Kutatásom a települések kitörési pontjainak meghatározásában kívánja segíteni az

önkormányzati vezetés munkáját. Ugyanakkor látni kell, hogy ők döntenek arról, hogy a

gyenge pontokat kívánják erősíteni a kiegyensúlyozott fejlődés érdekében, vagy egy

erős terület húzó hatására akarnak építeni.

Az önkormányzat által kialakított stratégiának széles partnerségi alapon kell

megvalósulnia, integrálva a civil szervezeteket és a helyi gazdasági szférát. A település

vezetése később operatív módon is irányíthat, amennyiben felmérve a településen

megvalósuló projekteket, beruházásokat, saját elképzeléseit ehhez igazítja, lépcsőt

képezve az egymásra épüléshez és a megvalósítandó stratégia realizálódásához.

2. Témafelvetés

A magyar szakirodalomban elsősorban a vidékfejlesztés témaköréhez kapcsolódóan

találhatunk kistérségekkel kapcsolatos tanulmányokat, írásokat. A téma egy szűk,

meglehetősen zárt szakmai kört foglalkoztat, mely igényes, ám kevesek által olvasott

tanulmányokat publikál. A publikációk teljes mértékben elkülönülnek a szintén

meglehetősen zárt közösséget alkotó területfejlesztési szakemberek publikációitól. A

jelenség nem csak Magyarországon figyelhető meg, az átjárás a világ és az Európai

Uniós irodalomban is csekély. Kutatásom egyik célja ezért, a gazdasági potenciál

témáján keresztül a területfejlesztési, a vidékfejlesztési és a közgazdasági szakirodalmak

széles körű feltárása, szembeállítása és ütköztetése.

Kutatásom második részében felmérem a szakirodalom potenciálmodelljeit, először a

területi gazdaságtan, majd a közgazdaságtan modelljeit vizsgálva, összehasonlítva és

külön kitérve az Európai Unióban használt potenciálmodellekre. Az általam kidolgozott,

a vidéki erőforrások felmérésén alapuló potenciálmodell információi teljesebb képet

nyújtanak, mint a hiányos értelmezhetőséggel rendelkező és nagymértékben

becsléseken alapuló területi GDP, fejtem ki a munkám harmadik részében. A

kutatásomban kidolgozott modell a GDP hiányosságait igyekszik kiküszöbölni, mivel a

területi GDP csak hiányos képet nyújt a területi folyamatokról. A negyedik fejezetben a

modell mutatóinak szakirodalmi megalapozottságát vizsgálom. A használt adatbázisok

és módszerek bemutatása az ötödik és hatodik rész témája. A modell eredményeinek

bemutatása, értékelése zárja a modellel foglalkozó részeket.
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A következtetések és javaslatok részben kitérek az eredmények gyakorlati

hasznosíthatóságára és a modell továbbfejlesztésének lehetőségeire.

A téma aktualitását kiemeli, az, hogy a megyék szerepe folyamatosan csökken a

közigazgatási rendszeren belül. A régiók erősödésével szükségessé válik egy olyan

intermedier, közvetítő szint megerősödése, mely a települések és a régiók közötti

összeköttetést biztosítja, ezt a szintet jelenti, jelenthetik a megerősödő kistérségek.

Ugyanakkor látnunk kell, hogy a kistérségek nagyon kevés információval rendelkeznek

saját erőforrásaikról és lehetőségeikről. Kutatásom ezen a hiányon is próbál segíteni.

Munkám jó része a hazai és nemzetközi szakirodalom áttekintésére épül, mivel a

gazdasági potenciál kérdéskörében ilyen jellegű feltárás a magyar szakirodalomban még

nem történt. A dolgozat első, terjedelmesebb részében kifejtett szekunder források

összesítésén alapul a kidolgozott modell. Ennek során figyelembe vettem a szakirodalmi

feldolgozás eredményeit és kiemeltem azokat a tényezőket, amelyek alkalmasak a

kistérségi gazdasági potenciál leírására.

2.1. Célkitűzések

A bevezetésben kifejtett problémák megoldására munkámban a következő főbb

célkitűzéseket fogalmaztam meg:

- Széleskörű hazai és külföldi szakirodalmi bázisra alapozva rendszerezni a

makro-ökonómiai, a vidékfejlesztési és a területi gazdaságtan által

megfogalmazott potenciálokat.

- A gazdaság potenciál különböző szintű megfogalmazásait adaptálni a

kistérségekre és a településekre.

- A gazdasági potenciál vizsgálatok konkrét kistérségekre való alkalmazásának

vizsgálata, ezen belül különösen:

o  az adatok rendelkezésre állása,

o az aggregált mutatók háttértartalmának relevanciája,

o és azok egyszerű kiszámíthatósága érdekében.

A fenti szempontok figyelembe vételével az e területen vizsgálatot végző

kutatók eredményeinek ütköztetése.
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- Az adaptálás után a kistérségekre és településekre alkalmazható gazdasági

potenciál definíciójának kialakítása, megfogalmazása.

- A szakirodalmi forrásokra és saját kutatásokra támaszkodva önálló kistérségekre

és településekre alkalmas vizsgálati modell kialakítása.

- A modell tesztelése német és magyar kistérségekben.

- Végül, de nem utolsósorban javaslattétel önkormányzati vezetőknek a modell

használhatóságára, a jövőt építő stratégia kialakításához.

3. Vizsgálat és eredményei

3.1. Részpotenciálok

A vidékgazdasági potenciál meghatározásával nem találkoztam a szakirodalomban,

ugyanakkor a „potenciál” kifejezést gyakran használják az említett területtel foglalkozó

szakírók. A komplex gazdasági potenciál értelmezése elsősorban a területfejlesztési és a

közgazdasági szakirodalomban fordult elő, ugyanakkor ezt a kifejezést a

vidékfejlesztési-, illetve más, például Európai Uniós dokumentumok is használják.

Disszertációmban a turisztikai, a munkaerő, az innovációs, a migrációs, a települési és a

vállalkozási részpotenciálokat vizsgáltam, elsősorban külföldi szakirodalmak alapján.

A definíciók meglátásom szerint gyakran hiányosak, pontatlanok, melyből kitűnik, hogy

a potenciál fogalma sem a magyar, sem a külföldi szakirodalomban nem egységes.

3.2. A területi gazdaságtan potenciálmodelljei - az elérhetőség problematikája

A területi gazdaságtan potenciálmodelljei jelentősek a szakirodalomban. Ezek

elsősorban a fizikai megközelíthetőség, az elérhetőség és a gazdasági súly viszonyát

vizsgálják.

Megállapítottam, hogy ezeket a modelleket elsősorban nagyobb területi egységekre,

régiókra, illetve országokra dolgozták ki,
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A fejezetben elemeztem, hogy a területi gazdaságtan által alkalmazott modellek milyen

mértékben hasznosíthatóak a vidékfejlesztésben továbbá azt is hogy felhasználhatók-e

kistérségek vizsgálatára.

Ezek a modellek, bár nagyobb területi egységekre hozták őket létre, alkalmazhatóak

akár kistérségi szintre is. Ugyanakkor a modellek csak két fő tényezőt vesznek

figyelembe, a gazdasági súlyt (GDP) és a fizikai elérhetőséget, amellyel nagyon

leegyszerűsítik a potenciál fogalmát. A kistérségek esetében a GDP meghatározása,

mint azt disszertációm későbbi fejezeteiben részletesen kifejtem, komoly problémát

jelent a statisztikai rendszerek számára, mivel általában felülről lefelé próbálják bontani

az össztermék értékét.

3.2.1. A regionális súlypontok elmélete

Az úgynevezett „területi gazdaságtan potenciálmodell” a fizikai analógiákon alapuló

területi modellek családjába tartozik. A nemzetközi szakirodalomban a kvantitatív

forradalomhoz kapcsolódóan jelentek meg a potenciálmodellek STEWART

kutatásaiban 1948-ban. A magyar tudományos életben a népesség (BENE és TEKSE,

1966), valamint a közlekedési potenciál meghatározására (KOVÁCS, 1976, majd

PAPP, 1978) születtek munkák. A földrajzi megközelítések összefoglalását az

angolszász szakirodalomban HAYNES és FORTHERINGHAM (1991), a magyar

szakirodalomban NEMES NAGY (1998) végezte el. A jövedelempotenciál

meghatározására MAJOR és NEMES NAGY alkalmazott újra potenciálmodellt 1999-

ben.

VICKERMAN (1995) a nagysebességű vasutak térségi hatásainak vizsgálatai során

készített elemzésében utal arra, hogy a gyorsforgalmi hálózatok esetében a lokális

fejlődés mindig valamilyen helyi potenciálhoz kötődik. A csomópontokon és

megállóhelyeken (autópályánál ez a lehajtókat jelenti) a várható fejlődés, a terület

felértékelődése a lokális feltételektől, azaz a helyben kínált üzleti szolgáltatások, és a

helyi vállalkozások színvonalától függ. RÉTHELYI és TÚRY a helyi potenciál és a

vonzerő, illetve a versenyképesség közé tesz egyenlőségjelet. (RÉTHELYI és TÚRY,

2003)
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3.2.2. Elérhetőség és periferialitás

A potenciális, vagy másképp a gravitációs típusú modellek közé tartozik a periferialitási

index. A feltételezés szerint bármely hely gazdasági aktivitása a más gazdasági

központoktól való távolságtól és a központ gazdasági nagyságától, vagy „súlyának”

összefüggésétől függ. Az explicit hasonlóságot mutat a felvetés a gravitáció

törvényével, miszerint minden gazdasági központ hatása bármely más gazdasági

központra arányos a gazdasági tevékenység nagyságával és fordítottan arányos a

központok közötti távolsággal. Egy adott terület gazdasági potenciálja a központok

kölcsönhatásának összessége a területen.

A tendencia a potenciál modellek felhasználása felé halad, mivel ezek segítségével

ábrázolható legmegfelelőbben a változás dinamikája. A modellek egyre részletesebbek

lesznek. Az is megállapítást nyert, hogy a GDP az említett modellekben veszít

jelentőségéből. Az utóbbi évek modelljei egyértelműen utazási időt használnak

impedancia változóként, hiszen így kimutatható az infrastruktúrában bekövetkezett

változás hatása, mely a távolság függvényeként nem lehetne kimutatható.

A fent említett elérhetőségi modelleken túl vizsgáltam és értékeltem a regionális

súlypontok elméleteit, az elérhetőség és periferialitás kérdéskörét, alapvető elérhetőségi

mutatókat, utazási költségeket, napi és potenciális elérhetőséget, periferialitási

mutatókat, gravitációs modell mutatókat, utazási idő/költség és napi elérhetőségi

modelleket, valamint alkalmazott periféria elméleteket.

A vidékfejlesztés nem hozott létre önálló potenciál mutatókat, bár mind nemzetközi,

mind a magyar szakirodalomban gyakran felmerül a potenciál szó, ám értelmezése,

definiálása általában elmarad. A gazdasági potenciál kifejezést, többek között a Nemzeti

Fejlesztési Terv Agrár és Vidékfejlesztési Operatív Programja is használja, ám nem

értelmezi a kifejezést.
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3.3. A makroökonómia potenciálmodelljei – a maximális GDP keresése

A makroökonómiai potenciál meghatározásai általában a potenciális GDP elérését

kutatják, illetve vizsgálják a tényleges és a potenciális GDP különbségét matematikai

módszerek segítségével. A makroökonómia potenciálmodelljei közül csak a GHALI

(2002) által létrehozott legújabb modellt mutatom be.

GHALI egyenlőségjelet tesz a gazdasági potenciál és a teljes ipari termelékenység

(Total Factor Productivity, TFP2) mutatói közé. A TFP ebben a meghatározásban a

gazdasági teljesítmény határának elmozdulását jelenti, amely nem más mint a gazdaság

valós teljesítőképességének növekedése. Ezt a neoklasszikus modellt fejlett országok

növekedési folyamatainak magyarázatára és a gazdasági növekedés forrásainak

vizsgálatára használja a közgazdaságtan (SAMUELSON-NORDHAUS, 2003).

3.4. A potenciál meghatározások rendszerezése

A magyar és nemzetközi szakirodalom potenciál meghatározásai sokrétűek, de

ugyanakkor gyakran kevéssé kidolgozottak és csak egy-egy részterületre koncentrálnak.

Kivételt képeznek a fenti állítás alól a területi gazdaságtan potenciálmodelljei, amelyek

elsősorban gravitációs elméleteken alapulnak, azok továbbfejlesztését jelentik.

Ezek a modellek bár nagyobb területi egységekre hozták őket létre, alkalmazhatóak

NUTS IV térségekre is. A kistérségek esetében a GDP meghatározása komoly

problémát jelent, mivel felülről lefele próbálják bontani az össztermék értékét, így

pontatlanok és csak közelítő megoldást jelentenek.

A makroökonómia potenciálmodelljei, hasonlóan az előzőhöz a GDP meghatározásán

alapulnak ezért csak korlátozottan alkalmazhatóak kistérségekre.

                                                
2 TFP: Total Factor Productivity (Teljes ipari termelékenység): a ~ a gazdasági növekedés azon része,
melyet az inputok növekedése nem magyaráz. A ~ kérdésköre kapcsolódik a Solow-egyenlethez. (Ghali,
2002)
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4. Regionális adatgyűjtés és területi GDP

Disszertációm negyedik részében az regionális adatgyűjtéssel és a GDP-vel kapcsolatos

problematikát elemeztem és igazoltam a területi GDP megbízhatatlanságát kimondó

hipotézisemet.

Az információgyűjtésnél a regionális elméletek a pénzügyi vagy monetáris adatok

mellett olyan alapvető adatokat is gyűjtenek, mint a lakosok száma vagy az aktív

munkavállalók száma, ezek a fajlagos gazdasági mutatók nevezőjében szerepelnek. A

kutatók és a statisztikai hivatalok próbálkozásai ellenére legfőbb információforrásnak a

gazdasági és a tudományos élet szereplői a regionális fajlagos bruttó hazai terméket

(GDP/fő) tekintik. A mutató nyomasztó túlsúlya nem teszi lehetővé a regionális

folyamatok részletes és árnyaltabb követését.

Az adatok hozzáférhetőségének és értékelésének kérdése mellett vizsgálni kell a

referencia időszak konjunktúraciklusait, hiszen ezek alapvetően befolyásolják a

regionál-szakpolitikai értékeléseket. A politikai életben leggyakrabban a demográfiai,

termelékenységi, jövedelmi, foglalkoztatottsági adatokat használják. A politika a fenti

indikátorok felhasználásával próbálja bizonyítani a területi és társadalmi különbségeket.

Ilyen például a város-falu különbség is.

Az egyszerű és átlátható mutatók, az adatok regionális és időbeni bontása az

eredmények értékelését, de legalábbis becslését teszi lehetővé. Az információ

hozzáférhetősége az utóbbi években jelentősen javult, elsősorban a statisztikai hivatalok

munkájának és a törvényi szabályozásnak köszönhetően. A statisztikai hivatalok

azonban csak ex-post értékelést végeznek.

A regionális és vidéki területi gazdaságtan adatproblematikájának finomságát csak

néhány gondolatban szeretném megemlíteni:

- Munkahely és lakóhely: városi agglomerációk környékén, illetve vidéki

területeken a munkavállalók munkahelye és lakóhelye különböző településeken,

esetleg különböző térségekben helyezkedik el. Adatgyűjtés előtt definiálni kell,

hogy az adatgyűjtésnél a lakóhely, vagy a munkahely szerinti népességszámot, a

lakóhely vagy a munkahely szerinti megtermelt jövedelmet vesszük figyelembe.
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- Bruttó és nettó értékek: A bruttó és nettó érték közötti különbség az

értékcsökkenés, vagyis amortizáció. Adatgyűjtés előtt meg kell határozni az

értékcsökkenés kezelésének módját, vagyis, hogy bruttó, vagy nettó értékelést

végezzünk.

- Piaci érték vagy elszámolóár: A támogatások általában befektetett eszközök

létesítésére szolgálnak. Adatgyűjtés előtt definiálni kell, hogy a létrehozott

eszközöket a vállalkozások piaci értéken, vagy elszámolóáron veszik számba.

- Parciális vagy átfogó teljesítménymutatók: A teljesítménymutatók

meghatározásánál, például a termelékenységi vagy hatékonysági indikátoroknál

felmerül a számláló és a nevező meghatározásnak problematikája.

4.1. Összegzés: regionális adatgyűjtés és területi GDP

Egy terület, régió fejlettségét reprezentáló regionális mutatószámok gyakran

hiányosságokkal és pontatlanságokkal terheltek. A leggyakrabban használt ilyen

mutatószám a GDP és a munkanélküliség.

A munkanélküliség mutatója csak a regisztrált munkanélküliek tömegét fogja át, így a

munkanélküliek valós számáról nem ad felvilágosítást. Reális képet sokkal jobban

reprezentálja az általam javasolt inaktív népesség számának meghatározása.

A nemzeti össztermék kérdésnél elsősorban a területi GDP meghatározásának

problémáira koncentráltam. A területi GDP-t jelentősen torzítják az ingázás hatásai, a

többrégiós szervezetek felosztása, és a KSH által alkalmazott felülről lefelé történő

bontás módszere.

Problémát jelent, az is, hogy a GDP a munkahely szerinti és nem a lakóhely szerinti

jövedelemadatokra épül, mely a vidéki kistérségek esetében jelentős torzító hatású. A

vidéki kistérségek településeiről gyakran a térségi központokba ingáznak a

munkavállalók, ugyanakkor jövedelmük nem jelenik meg a térségi GDP értékeiben. A

fenti problémák miatt a területi GDP értékeit nem lehet feltétel nélkül elfogadhatónak

tekinteni.
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5. A modell megalapozása

Disszertációm ötödik részében a kialakítandó modell elméleti megalapozását tárgyalom.

Ennek során a nemzetközi és hazai szakirodalmi forrásokra alapozva összegeztem és

értékeltem a különböző szintű mutatókat. E folyamatban értékeltem többek között a

területi, demográfiai, jövedelmi, humán index, elérhetőségi, munkaerő, infrastrukturális,

turizmus mutatóit, továbbá a vállalkozásokat jellemző releváns kimutatásokat.

Megállapítottam, hogy a komplex gazdasági fejlettségi mutatók reprezentálják

legjobban az adott térség fejlettségét. Ugyanakkor az is kiderült, hogy ezek a mutatók

csak a múltbeli gazdasági fejlettségre koncentrálnak, a jövőbeli lehetőségekre nem

adnak választ.

Definíció:

A felmérést és értékelést követően kialakítottam a vidékgazdasági potenciál definícióját:

a vidékgazdasági potenciál, olyan helyi erőforrásokon alapuló lehetőségek

összessége, melyek alapját képezhetik egy stratégiai program kidolgozásának.

6 Adatbázisok

Disszertációm hatodik fejezetében a modell megalapozásához szükséges adatbázisokat

alakítottam ki.

A vizsgálat során a következő adatbázisokra, illetve adatokra támaszkodtam:

- KSH statisztikai évkönyvek 2002

- TEIR on-line adatbázis

- ÁMÖ 2000 adatbázis

- Saját adatgyűjtés Erdőspuszta térségben (2002-2003)

- Statistisches Amt Baden-Württemberg on-line adatbázis

- Saját adatgyűjtés Hohenlohe térségben (2002)
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A mutatók képzésénél figyelembe vettem az adatok hozzáférhetőségét. A szükséges

adatok meghatározásánál tekintettel voltam arra, melyek azok az adatok, amelyek

könnyen hozzáférhetőek a települési döntéshozók számára. A modell összeállításánál

arra törekedtem, hogy a modell általánosan, nemzetközi szinten is használható legyen.

A kialakított részpotenciálok és mutatók az alábbi táblázatban találhatóak.

Részpotenciálok és mutatók 6.1. táblázat
Részpotenciál Elsődleges mutatók Másodlagos mutatók

Személygépkocsi Utazási idő

Buszjáratok sűrűsége a legközelebbi gazdasági csomópontbaElérhetőség
Tömegközlekedés

Vasútközlekedés sűrűsége a legközelebbi gazdasági csomópontba

Humánindex Elvégzett osztályok száma

Regisztrált munkanélküliek száma

Munkanélküliek iskolázottsága
Demográfia

Munkaerő

Munkanélküliek kora

Működő társas vállalkozások Száma

Rendelkezésre álló iparterület Nagysága

Mezőgazdasági terület Nagysága

Adózás Iparűzési adó

Férőhelyek száma

Vendégéjszakák száma

Vállalkozások

Turizmus

Vendéglátóhelyek száma

Tisztított szennyvíz arányaKözmű
Ivóvíz kiépítettsége

Kultúra Látnivalók száma

Erdő Aránya az összes területből

Épített környezet

Infrastruktúra Köves utak aránya az összes útból

Nyersanyagok Száma

Föld minőség Aranykorona

Terület nagysága

Védett élőhelyek száma

Természeti erőforrások

Természetvédelem

Védett vízbázis nagysága

Szakrendelő nyitvatartási ideje 1000 lakosra

Házi (gyermek és fog-) orvosok száma 1000 lakosraEgészségügy 

Idősek otthona kihasználtság

Nonprofit szervezetek számaSzolgáltatások
Személyi szolgáltatások száma

Vezetés Beadott pályázatok száma

Oktatás Intézmények száma

Közösségi erőforrások 

Szegénység Szociális segélyben részesülők aránya

Forrás: saját kutatás

A fenti mutatócsoportok aggregált értékeit hat részpotenciálba rendeztem. Az egyszerű

áttekinthetőség érdekében sugárdiagramok formájában ábrázoltam.
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7. A vizsgált kistérségek bemutatása

7.1. Erdőspuszta

A kelet-magyarországi önszerveződő kistérségek egyik legaktívabb csoportja az

Erdőspusztai Önkormányzatok Szövetsége (Erdőspuszta). A településcsoport tíz

településből áll: Álmosd, Bagamér, Hajdúbagos, Hosszúpályi, Kokad, Létavértes,

Mikepércs, Monostorpályi, Sáránd, Újléta.

A csatlakozott települések célja, hogy egymást támogatva, egymással együttműködve

lakosaik számára magasabb minőségű életszínvonalat érjenek el. A települések

története, illetve történelme azonosságokat mutat, bár a települések sok tekintetben

különbözőek, amit a gyűjtött adatok is mutatnak.

7.2. Hohenlohe

A Hohenlohe kistérség egy önszerveződő (alulról szerveződő) kistérség

Németországban, Baden-Württemberg északi részén Heilbronn nagyváros közelében. A

kistérséget hét település alkotja: Dörzbach, Ingelfingen, Jagsthausen, Krautheim,

Mulfingen, Schöntal és Widdern.

A települések azért alkották meg a kistérséget, hogy összefogva közös vidékfejlesztési

programot valósítsanak meg. A települések közös múltjukra és geográfiai közelségükre

alapozva, 2000 óta dolgoznak együtt, felismerve közös érdekeiket.

8. A modell eredményei

8.1. Erdőspuszta kistérség gazdasági potenciálja

Erdőspuszta kistréség egyik meghatározó települése Mikepércs. Mikepércs a

kiegyensúlyozatlan potenciállal rendelkező települések sorába tartozik. A kiemelkedő

részpotenciál az elérhetőség, ez a mutató 239 százalékpontot ért el, míg a többi mutató

rendkívül gyenge, nem lépi át 120 százalékpontot.
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8.1. ábra: Mikepércs potenciáljának grafikus megjelenítése

Mikepércs mint a 8.1. ábrából is kitűnik, kiemelkedő lehetőségekkel rendelkezik

elérhetőség terén. A település vezetése előtt a stratégia kialakításakor két irányban

dönthet:

- vagy célul tűzheti a többi részpotenciál növelését - különösen az épített

környezet és a vállalkozások mutató esetében,

- vagy tovább erősítheti az elérhetőséget, mint „húzó ágazatot”.

A település részpotenciálja egyetlen aggregált számmal is kifejezhető, amely 114,16

százalékpont. Ez viszont nem mutatja a különbözőségeket, azaz az elérhetőség extrém

magas-, illetve a vállalkozások és az épített környezet részpotenciál alacsony értékét.

Az erdőspusztai kistérség egy másik települése Létavértes, amely kiegyensúlyozott

potenciállal rendelkezik. A hat közül négy 100 és 150 százalékpontot mutat. A

közösségi erőforrások is csak 13 százalékponttal magasabb a többi részpotenciálnál. A

demográfia mutató ugyanakkor csak 71 százalékpontot ér el.
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8.2. ábra: Létavértes település potenciáljának grafikus megjelenítése

A település vezetése, amennyiben kiegyensúlyozott fejlesztésre törekszik, a demográfia

területre kell koncentrálnia. A kiegyensúlyozottságra törekvés természetesen nem

jelenheti a többi terület elhanyagolását.

Az aggregált települési potenciál 126,16 százalékpont. Mindössze 12 százalékponttal

magasabb Mikepércs hasonló mutatójánál. Ugyanakkor, ha a részpotenciálokat

vizsgáljuk (8.2. ábra), láthatjuk, hogy jóval kiegyensúlyozottabb növekedési pályát

célozhat meg a település.

8.2. Hohenlohe kistérség

Hohenlohe kistérség legjellemzőbb települése Jagsthausen. A faluban erősen kiugró

értékű (178 százalékpont) a demográfia részpotenciál.
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8.3. ábra: Jagsthausen település potenciálmutatói

Nagyságrendileg második helyen az építet környezet áll (8.3. ábra).

Jagsthausen potenciálja egyetlen aggregált mutatóval kifejezve 73,16 százalékpont,

amely ugyanakkor nem fejezi ki a település általános lehetőségeit.

A potenciálmutatókból az is kiderül, hogy nagy problémát jelenthet a demográfia és a

természeti erőforrások közötti 155 százalékpontos különbség, illetve aránytalanság.

Schöntal falu ugyanakkor kiegyensúlyozott gazdasági potenciállal rendelkezik (8.4.

ábra), bár a hohenlohe-i kistérségre alapvetően jellemző a kiegyensúlyozatlan gazdasági

potenciál. A település legalacsonyabb részpotenciáljai a természeti erőforrások és az

elérhetőség.
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8.4. ábra: Schöntal település potenciálmutatói

A gazdasági potenciál egy mutatóval kifejezve 88,16 százalékpont, csak 15

százalékponttal tér el a 8.5. ábrán bemutatott Jagsthausen település hasonló értékétől.

A potenciál, mint aggregált mutató kiszámítható, de csak egyetlen számmal kifejezve

nem jellemzi a gazdasági potenciál mélységi összetételét. A részpotenciálok mutatói,

illetve a mutatók eltérése sok információval szolgál a települések vezetői számára. A

vezetés ennek ismeretében meg tudja tervezni a követendő stratégiai irányt a

településen, illetve a kistérségben.

9. A modell eredményeinek értékelése

A modell eredményeinek grafikus megjelenítése könnyen, gyorsan áttekinthető ábrát

eredményez, amelyről egyszerűen leolvashatóak a kiugró, illetve az alacsony

részpotenciálok értékei. A mutatók közötti ok-okozati kapcsolatok meghatározása

azonban résztelesebb elemzést igényel.

9.1. A modell alkalmazhatósága

A komplex mutató több jellemzőt foglal össze, amelyek valamilyen módon

hozzájárulnak az egészhez. Problémát jelenthet viszont az, hogy az egyes

részpotenciálok alacsony volta értéknagyságán túlmenően is ront(hat)ja a többi jellemző

által kiváltott hatást.
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Az előzőekből kiderült, hogy ez a mutatócsoport sokkal mélyebb információval bír,

mint a GDP mutatója, amelyet mind a mai napig a legáltalánosabban használnak.

A sugármodell segítségével bemutatott eredmények könnyen leolvashatóak. A

vidékgazdasági potenciál egy értékkel is kifejezhető, ebben az esetben azonban,

hasonlóan a GDP-hez ez a mutató is eltakarja a különbségeket. A részpotenciálok

különbözőségei adnak útmutatást a kistelepülések, falvak vezetőinek a jövő

stratégiájának kialakítására.

Az általam kialakított modell elérhető települési adatokra támaszkodik és alulról elfele

építkezik, azaz az önkormányzatok számára releváns stratégiai információkat tartalmaz.

A felülről lefele bontott GDP mutató helyett alkalmasabb a kitörési stratégia

kialakítására.

9.2. A modell használhatóságának vizsgálata kérdőíves felméréssel

A modell tesztelését két kérdőíves felmérés segítségével végeztem el. A felméréseket

2002 folyamán Hohenlohe és Erdőspuszta kistérségben készítettem.

Erdőspuszta kistérségben a megkérdezettek aránya a lakosság 5, míg Hohenlohe

kistérségben a lakosság közel 2%-a. Erdőspuszta kistérségben a nagyobb településeken

(Hosszúpályi, Mikepércs, Létavértes) 50, míg a kisebb településeken 30, ez összesen

360 kérdőívet töltöttünk ki. A megkérdezettek száma Hohenlohe térségben a nagyobb

településeken (Schöntal, Mulfingen, Ingelfingen) 30 fő, míg a kisebb falvakban 15 fő

volt, azaz összesen 150 fő. A kérdőív hét fő részre tagozódott:

1. A település gazdasága

2. Települési célok

3. Települési feladatok

4. Vidéki élet

5. EU csatlakozás

6. Személyes adatok

7. Munkahelyi adatok
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Monostorpályiban a megkérdezettek 66%-a (33 válaszadó) agrártelepülés kategóriába

sorolta be a községet, 22% lakótelepülés a nagyváros vonzáskörzetében címszó alá, míg

6 válaszadó vegyes funkciójúként jellemezte a települést.
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9.1. ábra: Monostorpályi gazdasági funkciói a kérdőívre adott válaszok alapján

Az önkormányzaton kívül a szövetkezetből alakult agrárvállalkozás a jelenlegi

legnagyobb foglalkoztató.

Monostorpályiban a legerősebb részpotenciálok a demográfia és a természeti

erőforrások, 164 és 144 százalékpont. A demográfia részpotenciálon belül a regisztrált

munkanélküliek aránya alacsony, míg a munkanélküliek végzettsége mutató magas

értéket mutat. A természeti erőforrások részpotenciálon belül a nyersanyagok és a

védett élőhelyek mutatók értek el magas értéket.

A településen élők a válaszadás során kiemelték az egészséges környezet előnyeit és a

foglalkoztatottak magas számát (elsősorban a mezőgazdaság területén).

Monostorpályiban a közösségi erőforrások és az épített környezet részpotenciál mutat

alacsony értéket (47 pont és 92 pont). A közösségi erőforrások alacsony értékét

elsősorban a szakrendelő hiánya és a beadott pályázatok alacsony száma okozza.
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A válaszadók csak az épített környezet hiányosságait és fejlesztési szükségletét emelték

ki, ezen belül is további kövezett utak építésének és a csatornázás javításának

szükségességét. A településen nem történik szennyvíztisztítás és a köves utak aránya is

nagyon alacsony (29%).

Mulfingen településen is 30 fős mintát választottam ki.
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9.2. ábra: Mulfingen gazdasági funkciói a kérdőívre adott válaszok alapján

A válaszadók több mint 83%-a Mulfingen-t ipari településként jellemezte, a többi

válaszadó vegyes kategóriába sorolta. A megkérdezettek véleményét támasztja alá,

hogy a foglalkoztatottak több, mint 70%-a a térség két nagy gyárában az EBM gyárban

és a JAKO Sport üzemében dolgozik.

Mulfingen-ben a „demográfia” és az „épített környezet” részpotenciálok a legerősebbek.

A válaszadók mindegyike megemlítette a település fejlett iparát, először a EBM gyárat,

másodsorban a JAKO kereskedelmi vállalatot, amelyek hatására a munkanélküliség

alacsony értékű. Az épített környezet részpotenciált a válaszadók a problémás területek

között említették, amennyiben a városközpontban lévő elhagyott gazdasági épületek

jelentősen rontják a városképet. A modell ezt a területet nem fedi le. A településen a

legalacsonyabb részpotenciál az elérhetőség.
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9.3. Összefoglalás

A két kistérség összehasonlításánál megállapítottam, hogy a hohenlohe-i települések

részpotenciáljai alacsonyabbak ugyan, de a potenciál kiegyensúlyozottabb, mint az

erdőspusztai településeken. A német településeknél gyakoribb a „több lábon állás”,

vagyis több az erősebb részpotenciál. A magyar településeknél gyakori az egyetlen

kiugró csúcs, az egyetlen kiugró részpotenciál.

A potenciál meghatározása egy olyan döntés-előkészítő módszernek tekinthető, amely a

települések stratégiai tervezését segítheti. A település vezetése eldöntheti, hogy a kiugró

részpotenciálra építi fel stratégiáját vagy a többi „elmaradott” terület mutatóin kíván

javítani.

A kérdőíves felmérés nem igazolta teljes mértékben a modell eredményeit; a településen

élők véleménye szerint nem mindig azok a területek a legproblémásabbak, amelyeket a

részpotenciálok felmérése mutatott. A fenti eltérések oka többek között az is, hogy az

ott élők nem ismerik mélységében a település erősségeit és problémáit. Több esetben az

is kiderült, hogy még a település vezetése sincs tisztában a meglévő problémákkal.

Ilyenek voltak többek között a szolgáltatások  alacsony számát, a zöld terület (erdő)

arányának alacsony volta, hasonlóképpen a településekre jellemző vendégéjszakák átlag

alatti értéke.

A felmérésből az is kiderült, hogy a modell nem képes minden problémát feltárni.

Konkrét példaként említhető Mulfingen település központjában található elhagyott

gazdasági épületek kérdésköre. A modell jellegéből fakadóan nem képes az objektív

valóság teljes körű leképezésére, azonban jelentős segítséget nyújthat a vezetőség

számára a döntés-előkészítésben.

A gazdasági potenciál egyetlen mutatóval való kifejezése csak csekély mennyiségű

információval szolgál és csak adott területi kontextusban teszi lehetővé a települések

összehasonlítását. A részpotenciálok meghatározása a település vezetői számára sok

kiegészítő információval szolgál, a mutatók különbsége jelenti ezeket az addicionális

információkat.
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A vezetőség ez alapján meghatározhatja a települési stratégia főbb irányait, a szerint,

hogy a részpotenciálok és ezáltal a település lehetőségeinek kiegyensúlyozására

törekszik, vagy az egy-két „húzóágazatra” koncentrál. A stratégia tehát kiegyenlítő-

felzárkóztató vagy koncentráló lehet.

A kiegyenlítő-felzárkóztató stratégia során a település a részpotenciálok, azaz a

lehetőségek kiegyensúlyozására koncentrál. Olyan fejlesztéseket hajtanak végre,

amelyek a gyenge részpotenciálok erősítését teszik lehetővé. Természetesen ez

feltételezi, hogy települések tudatos stratégiát követnek és nem választják az állami,

közösségi pályázatok által kijelölt kényszer-útvonalat.

A koncentráló stratégia választása esetén a település a kiemelkedő részpotenciálra

vagy részpotenciálokra koncentrál. A település ez esetben húzóágazatként kezeli a

kiemelkedő részpotenciálokat és a kigyűrűző (spin-out) hatásokra építve erősíti

áttételesen a többi ágazatot.

A grafikus megjelenítés egy könnyen átlátható hálószerkezetben, a vidékgazdasági

potenciál gyors áttekintését teszi lehetővé. Az ábrák a az önkormányzati vezetők, a

polgármesterek számára, könnyen, gyorsan kommunikálható stratégia eszközt

jelentenek.

10. Következtetések, javaslatok

A szakirodalmi áttekintés alapján feltártam, hogy a vidékfejlesztési, a területi

gazdaságtani és a közgazdaságtani tanulmányok más-más megközelítésben

foglalkoznak gazdasági potenciál kérdésével. Az elméletek összehasonlítása során

megállapítottam, hogy a területi gazdaságtan elsősorban az elérhetőség oldaláról

közelíti meg a potenciál definícióját, a közgazdaságtan a GDP maximalizálást tekinti

központi kérdésnek, míg a vidékfejlesztés a komplex gazdasági potenciál

meghatározására nem tesz kísérletet. A szakirodalmi áttekintés során feltárt

tudományági különbözőségek összehangolására javaslom a tudományágak közötti

interdiszciplináris egyeztetés elindítását a gazdasági potenciál kérdésének területén.
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Több oldalról is vizsgáltam a kistérségek gazdasági potenciáljának meghatározását a

GDP segítségével. Megállapítottam, hogy a területi GDP számítás gyakran becsléseken

és extrapoláción alapul, ezért a mutató megbízhatatlan. Javaslom a területi GDP

számítás során az alulról felfelé (bottom-up) adatgyűjtési módszer megvalósítását, mely

megbízhatóbb adatokat eredményez és az Európai Unió szubszidiaritással kapcsolatos

alapelvével is harmonizál.

Kialakítottam a vidékgazdasági potenciál mutatóját, majd ezt a mutatót magyar és

német települések vizsgálata során alkalmaztam. A települések vezetősége számára

javaslom a vidékgazdasági potenciál mutató használatát, mivel a mutatócsoport által

nyerhető információk egy komplex, de jól áttekinthető ábra segítségével mutatják be a

települést. Ez alapján a térség vezetősége meghatározhatja a stratégiai irányokat amely

vagy a kiegyensúlyozottságra vagy a koncentrálásra törekedhet.

Kérdőíves felmérés során vizsgáltam a mutató eredményességét és elemeztem a

módszer gyakorlati hasznosíthatóságát. Ennek során megállapítottam, hogy a mutató jól

alkalmazható a települések gazdasági potenciáljának kifejezésére. Hátránya viszont,

hogy nem tudja lefedni egy település speciálisan felmerülő eseti problémái. A kérdőíves

felmérés fényt derített arra, hogy a lakosság ismerete a településéről csekély, ezért

javaslom a települések vezetői számára a z ott élőkkel való kommunikáció fejlesztését.

10.1. Új és újszerű tudományos eredmények

1. Áttekintettem és rendszereztem a magyar és nemzetközi szakirodalomban

fellelhető potenciál definíciókat, értékeltem ezeket és megállapítottam, hogy a

kistérségekre a definíciók közül egy sem alkalmazható.

2. A szakirodalomban található modellek közül egy sem tükrözi megfelelően a

kistérségek stratégiai lehetőségeit. Megállapítottam, hogy a modellek nem

elérhető illetve nem releváns adatokra épülnek és felülről lefele osztva, aggregált

mutatók segítségével adják meg a gazdasági lehetőségek értékét, amely elfedi a

különbözőségeket és az önkormányzatok számára helytelen következtetéseket

eredményez.
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3. Széleskörű szakirodalmi feldolgozásra alapozva kialakítottam a

vidékgazdasági potenciál definícióját, miszerint „a vidékgazdasági potenciál,

olyan helyi erőforrásokon alapuló lehetőségek összessége, melyek alapját

képezheti egy stratégiai program kidolgozásának”.

4. A szakirodalmi ismeretanyag, a részpotenciálok alkalmazhatóságának vizsgálata

valamint a vidékgazdasági potenciál definíciójának meghatározását kövezően az

előbbiekre építve modellt alakítottam ki a kistérségi, illetve települési gazdasági

potenciál mérésére. A modell hat részpotenciált vizsgál, amely egyetlen értékkel

is kifejezhető.

5. A modellel meghatároztam Erdőspuszta (Magyarország) és Hohenlohe

(Németország) kistérség településeinek gazdasági potenciálját. Megállapítottam,

hogy a német kistérségben az egyes részpotenciálok kiegyenlítettebbek, több az

erősebb részpotenciál, míg a magyar kistérség településeit főként egy-két kiugró

részpotenciál jellemzi. Megállapítottam, hogy a modell alkalmazható

nemzetközi összehasonlításokra is.

6. A modell eredményeit átfogó kérdőíves felméréssel teszteltem az erdőspusztai,

és a hohenlohe-i településeken. A felmérés során igazolást nyert a modell

kielégítő működése.

7.  A vidékgazdasági potenciáldefiníció segíti a kistérségek gazdasági

potenciáljának meghatározását. A kialakított modell az önkormányzatoknak ad

olyan eszközt, amellyel saját erőforrásaikra támaszkodva és kitörési pontokat

meghatározva alakíthatják ki elképzeléseiket. A stratégiáknak ebben az esetben

nem kell kínálat-vezérelt módon követni az állami és közösségi

támogatáspolitikát, hanem távlati céljaiknak megfelelően célzott pályázatokkal

segíthetik a térség gazdaságának kiegyensúlyozott fejlődését.
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